

从事康复医学事业50周年感言

周士枋

1955年,我自内科改攻运动医学,后改康复医学以来,始终不忘以在我国发展该项事业为己任,勤奋工作。建科伊始,困难重重,同行不理解,病人不知道。但在全科同志(当时共有3名医师,3名护士)共同努力下,下病房、开门诊,上课堂(为医学院学生授课)、搞科普。在临时修建的平房里,因陋就简,但不失规范地开展工作。翌年即获南京市先进卫生工作单位的称号。运动医学既为运动员服务(当时在省委宣传部组织下,成立了五台山创伤病房,南京市各大医院骨科和运动医学科大夫参与,由我科总负责),同时也为广大病员服务,并逐渐把重点转向康复治疗。在内科、骨科、胸外科、妇产科等兄弟科室的支持下,努力开展工作,终于在医院中得到普遍认可,在社会上得到普遍支持。在文化大革命中,由于病人较多,因此在全国数十家医院中是少数得以保留的科室之一。1973年响应党中央号召,在肺科的支持合作下开展慢性肺气肿的康复治疗,走出医院,走向工厂,前后坚持10年,终于取得通过康复治疗可明显延缓肺功能衰退,降低死亡率的成果(该项成果获得1978年江苏省科学大会奖)。文化大革命后,我科和其他学科一样获得了大的发展,并在科研中取得成果,得到同行的首肯。1980年成为运动医学硕士培养单位。1983年我科成为卫生部指定的全国运动医学和康复医学两个学科的培训基地,并陆续在全国学会中担任重要职务。与此同时,我科也重视人才培养和积累,为我科发展后劲打下重要基础。

回顾几十年工作,有两条经验可以介绍:“一是笨鸟先出林,二是业精于勤而荒于嬉,行成于思而毁于随”。这也是我的座右铭。目前,康复医学在我院已有长足发展,在全国甚至国际上也有一定的地位,但两条经验不可缺。对科室的期望:50年是知天命之年,所谓“知天命”是能够感知时代脉络,适应时代发展。成绩只说明过去,现实和未来,机遇与挑战共存。康复之道,博大精深,需要我们不断去学习、去求索。对国人来说任务尤为艰巨,既要学习国外先进知识和技术,又要充分发掘祖国丰富的创痛医学宝库。如何创造具有中国特色的康复医学,并得到世界的承认,这是时代给我们的使命,也是我们共同的责任。诸如针灸、推拿、太极拳等都已在康复临床中有了用武之地并得到了充分发展,关键是在于我们如何选择地应用、科学地求证、理性地推广和坚持。

“至精,至善”。康复涉及临床的众多科室,它又与社会的方方面面密切相关。事实上,康复集生物、社会、心理于一身,无论是知识面窄还是掌握不深都不利于工作、不利于创造性发展。每周的业务学习制度务必坚持,要变被动学习为主动提出抢作读书报告,我将拭目以待。

“明德至善”,更是我们需要一辈子努力的目标。明白做医生的责任,明白做康复医学工作者的医德理念。现有一句非常流行的话就是“爱是永恒的主题”,这里理应包括对病人之爱,对残疾人之爱,只要有“一片爱”,我们将赢得信任和支持,康复也将得到满意的发展。

重视梯队建设,重视接力棒的传递,这是科室发展立于不败之地的重要条件。寄语于新一代的博士、硕士和所有从事康复医学工作的同仁们,这是既需要有容纳百川的大度,还要有心往一处想的共同愿望!

努力吧,快快成长,世界是属于你们的!



周士枋 教授
中国康复医学会专家委员会
主任委员
《中国康复医学杂志》名誉主编